

שיעור 1

זינאריות II

פולינומים פורמליים:

הצבה: יהי F שדה. סדרה אינסופית $(f_0, f_1, f_2, \dots)$ כושר $f_i \in F$ וזו מתאפסת רשת מתוקם מכונים, נקראת פולינום פורמלי:
 $B = \{ \text{פולינומים פורמליים} \}$

בדוגמה: $F = \mathbb{Z}_2$, $f(x) = x^2 + x$ מתקיים $f(1) = 0, f(0) = 0$

אבל דרגה על פולינום האפס, הריז מוציאים $(0, 1, 1, 1, \dots)$

הצבה: יש הסתקה $B \xrightarrow{f} F$ שמסבירה קצורה השורה:

$$\alpha \in F \quad (\mathcal{V}(f_0, f_1, \dots))(\alpha) = \sum_{i=0}^{\infty} f_i \alpha^i$$

הצבה: סכום של פולינומים פורמליים: $f = (f_0, f_1, f_2, \dots), g = (g_0, g_1, \dots)$

$$f+g := (f_0+g_0, f_1+g_1, f_2+g_2, \dots) \in B$$

הצבה: כפול של פולינום פורמלי בסקלר: $\alpha \in F, f = (f_0, f_1, f_2, \dots)$

$$\alpha f := (\alpha f_0, \alpha f_1, \alpha f_2, \dots) \in B$$

הערה: גם הפעולות האלה, B מתחם וקטורי מעל F .

הערה: הוסיף הנ"ל הטו $(0, 0, 0, \dots)$

הוסיף הנ"ל הטו $(-f_0, -f_1, -f_2, \dots)$

תוצאה: B לא נוצר סופית.

הצבה: כפול של שני פולינומים פורמליים: $f = (f_0, f_1, f_2, \dots), g = (g_0, g_1, g_2, \dots)$

$$(f \cdot g)_k = \sum_{i=0}^k f_i g_{k-i} \Rightarrow f \cdot g = (f_0 \cdot g_0, f_0 g_1 + f_1 g_0, f_0 g_2 + f_1 g_1 + f_2 g_0, \dots) \in B$$

$$\left[\left(\sum_i f_i x^i \right) \left(\sum_j g_j x^j \right) = \sum_i \sum_j f_i g_j x^{i+j} = \sum_{i+j=k} (f_i g_j) x^k = \sum_{k=0}^{\infty} \left(\sum_{i=0}^k f_i g_{k-i} \right) x^k \right] \quad \text{(הסקר)}$$

נבדוק כי זהו פולינום פורמלי, כלומר הסדרה מתאפסת הנ"ל:

$$\left. \begin{array}{l} \exists A \quad \forall i \geq A: f_i = 0 \\ \exists B \quad \forall j \geq B: g_j = 0 \end{array} \right\} \Rightarrow \forall k \geq A+B: f_i \cdot g_{k-i} = 0 \quad \checkmark \quad \begin{array}{l} \text{כי או } A \geq k \text{ או } \\ k-i \geq B \end{array}$$

הצגה: $\varphi(a,b) = a+b$: חיבור $\varphi: A \times A \rightarrow A$ - שוקציות
 $\psi(a,b) = a \cdot b$: כפל $\psi: A \times A \rightarrow A$

שק"מיות: ① $a, b \in A$ נכ $a+b = b+a$ ^{קומוטטיביות}

אסוציאטיביות: ② $a, b, c \in A$ נכ $(a+b)+c = a+(b+c)$

איבר נייטרלי: ③ $a \in A$ קיים $0 \in A$ כ $0+a = a$

איבר נייטרלי: ④ $a \in A$ קיים $b \in A$ כ $a+b = 0$

אסוציאטיביות: ⑤ $a, b, c \in A$ נכ $(ab)c = a(bc)$

3-סידוסיות: ⑥ $a, b, c \in A$ נכ $(b+c)a = ba+ca \wedge a(b+c) = ab+ac$

צומאות: $\otimes$ $\mathbb{Z}$

$\otimes$ $\mathbb{Z}$ שדה המורכב מספרים $\mathbb{Z}_p, \mathbb{Q}, \mathbb{R}, \mathbb{C}$ רק כאשר

$\otimes$ $M_n(f)$ - מטריצות $n \times n$ שדה f (כאן n חייב להיות קומוטטיבי!)

$\otimes$ $\mathbb{Z}_n$ עבור $n \in \mathbb{N}$

הצגה: B חוג קומוטטיבי (כמותר המורכב מהמורכב).

הוכחה: $\otimes$ אסוציאטיביות של כפל: $(f \cdot g)h = f(gh)$

$$\begin{aligned} (f \cdot g)h &= f(gh) \\ ((f \cdot g)h)_k &= \sum_{i+j=k} (f \cdot g)_i h_j = \sum_{i+j=k} \left(\sum_{\ell+m=i} f_\ell g_m \right) h_j = \sum_{\ell+m+j=k} f_\ell g_m h_j \\ (f \cdot gh)_k &= \sum_{\ell+p=k} f_\ell (gh)_p = \sum_{\ell+p=k} f_\ell \left(\sum_{m+j=p} g_m h_j \right) = \sum_{\ell+m+j=k} f_\ell g_m h_j \end{aligned}$$

הצגה: חוג נקרא חוג יחידה אם קיים איבר נייטרלי 1 .

$a \in A$ נכ $a \cdot 1 = 1 \cdot a = a$

הצגה: B - חוג עם יחידה: $B \ni (1, 0, 0, 0, \dots)$

הוכחה: $1 = (1, 0, 0, \dots)$, $f = (f_0, f_1, \dots)$

$$(1 \cdot f)_k = \sum_{i=0}^k 1_i \cdot f_{k-i} = f_k$$

$\Downarrow$
 $1 \cdot f = f$

הצגה: יהי F שדה. המרחב $M_n(F)$ מה F מה A עם שוקציות $F \times A \rightarrow A$ $\varphi \mapsto \varphi$ מה F

כאן: $\alpha = (a, g)$ שוקציות: ① A עם הפעולה של חוקר ורוב הסקטורים היא n מה F .

② $\lambda \in F$, $a, b \in A$ נכ $\lambda \cdot (ab) = (\lambda a) \cdot b = a \cdot (\lambda b)$

צומאות: $\otimes$ שדה F מה אלסדרה מה $\mathbb{C}$.

$\otimes$ $M_n(F)$ - אלסדרה מה F .

$\otimes$ B אלסדרה מה F .

$\otimes$ אלסדרה מה $\mathbb{R}$.

תמונה מנחרת II שינוי 1

פונקציה העתקה $F \rightarrow B$ ק: $\alpha \in F$ $a \mapsto (a, 0, 0, \dots)$

מחוקים:

$$(a, 0, 0, \dots) + (b, 0, 0, \dots) = (a+b, 0, 0, \dots)$$

$$(a, 0, 0, \dots) \cdot (b, 0, 0, \dots) = (ab, 0, 0, \dots)$$

כן נכון $F \subset B$

$$f = (f_0, f_1, f_2, \dots) = f_0(1, 0, 0, \dots) + f_1(0, 1, 0, \dots) + f_2(0, 0, 1, 0, \dots) + \dots =$$

$$= f_0 + f_1x + f_2x^2 + f_3x^3 + \dots$$

$B = F[x]$

את האלמנטים של הפולינום P נוסדו שבה F נכון.

ההעתקה Δ $\mathcal{L}: F[x] \rightarrow F^F$ $(\mathcal{L}(\sum f_i x^i))(a) = \sum f_i a^i$

היא הומומורפיזם ליניארי!

נזכיר קבוצות של פונקציות: $u, v: F \rightarrow F$

$$(u+v)(x) = u(x) + v(x)$$

$$(u \cdot v)(x) = u(x) \cdot v(x)$$

$$(\lambda u)(x) = \lambda \cdot u(x)$$

עם הפונקציות הללו F^F (היא אלמנטים ממש F).

הצבה: יהיו A, B אלמנטים ממש F . שנה $\mathcal{L}: A \rightarrow B$ (קראת

הומומורפיזם לפי צורה אם היא מקיימת:

① $\mathcal{L}$ הומומורפיזם ליניארי.

② $\mathcal{L}(a_1 a_2) = \mathcal{L}(a_1) \cdot \mathcal{L}(a_2)$ גם $a_1, a_2 \in A$.

הצבה: $\mathcal{L}: F[x] \rightarrow F^F$ היא פונקציה של אלמנטים. יתרה מכך, $\mathcal{L}(1) = 1$.

הוכחה: נבדוק רק את תכונה ②:

$$\mathcal{L}((\sum f_i x^i)(\sum g_j x^j))(a) \stackrel{?}{=} \mathcal{L}(\sum f_i x^i) \cdot \mathcal{L}(\sum g_j x^j)(a)$$

$$\mathcal{L}(\sum_k (\sum_{i+j=k} f_i g_j) x^k)(a) \stackrel{?}{=} \sum_k (\sum_{i+j=k} f_i g_j) a^k =$$

אולי שיהיה $\checkmark$

$$= (\sum_i f_i a^i) (\sum_j g_j a^j) = \sum_j \sum_i f_i g_j a^{i+j} = \sum_k (\sum_{i+j=k} f_i g_j) a^k \quad \blacksquare$$

הצבה: יהי $f = \sum f_i x^i \in F[x]$ סקלר $a \in F$ נקרא פולינום פולינום פולינום

$((\mathcal{L}(f))a) = \sum f_i a^i = 0$ $\forall a \in F$